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Abstract: 
The current research is part of a greater approach which aims to 

dejine the end ofthe Bronze Age (Noua cu/ture) in the Bâr/ad basin. The main 
goals of the study are: to identi.fy Noua sites, to achieve their distribution 
according to the topographic maps and to outline the peculiarities of Late 
Bronze Age inhabitance in the region, comparing to other areas occupied by 
the communities of Noua cu/ture. Among the results are: confirming the 
hypothesys that the settlements of the Noua cu/ture are, in most cases, 
arranged in clusters and some remarks arising from this. 

I. Introducere 
Habitatul pe durata Bronzului târziu, perioadă în care comunităţile culturii 

Noua au ocupat un spaţiu vast în regiunea nord-vest-pontică, a reprezentat un punct de 
interes încă de la primele studii care au vizat această cultură. În contextul în care - mai 
ales în ultimii ani alte regiuni au cunoscut o abordare graduală şi detaliată a 
subiectului (Republica Moldova2, Câmpia Moldovei3, Podişul Sucevei4, Depresiunea 
Neamţului5, Podişul Transilvaniei6), bazinul râului Bârlad nu a beneficiat de o analiză 
a acestui aspect, fapt care justifică demersul de faţă. 

1 Articolul prezintă rezultatele cercetării susţinută financiar din fonduri social europene gestionate de 
Autoritatea de Management pentru Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 
[grant POSDRU/1 07 /1.5/S/78342]. 
• Drd.- anul III, Facultatea de Istorie, Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" Iaşi 
2 E. Sava, Unele aspect economice din perioada târzie a epocii bronzului (complexul cultural Noua
Sabatinovka), în: Studii de istorie veche şi medievală. Omagiu Profesorului Gheorghe Postică, Chişinău, 
r· 71. 

Lidia Dascălu, Epoca bronzului în Câmpia Moldovei, teză de doctorat, laşi, 1998, harta 9. 
4 B. P. Niculică, Epoca mijlocie şi târzie a bronzului în Podişul Sucevei, teză de doctorat, Iaşi, 2006, p. 
203. 
5 V. Diaconu, Comunităţi umane din Bronzul târziu în Subcarpaţii Moldovei. Observaţii privitoare la 
dinamica teritorială, C.I., S.N .. 27-29 (2008-2010). 2011, fig. 1; Gh. Dumitroaia, Cultura Noua pe 
teritoriul judeţului Neamţ, Carpica, 23, 2, 1992, pl. 1. 
6 M. Wittenberg, Cultura Noua din Transilvania, teză de doctorat, laşi, 2006, p. 34, pl. 2. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Pentru realizarea acestei lucrări a fost necesară consultarea bibliografiei 
arheologice şi a unor lucrări din domeniul ştiinţelor naturii. Utilizând reperele din 
literatura arheologică am încercat identificarea unor situri în teren, iar consultarea unor 
loturi de materiale din muzee aferente spaţiului studiat a rezultat în verificarea şi 
revizuirea informaţiilor publicate. Impedimente în realizarea acestor deziderate au 
constituit, printre altele, publicarea trunchiată a condiţiilor de descoperire şi a 
materialului arheologic, răspândirea unor artefacte în diverse colecţii particulare sau 
dificultatea accesului la unele colecţii arheologice din muzee. 

D. Metodologie 
Pentru realizarea acestui demers a fost necesară parcurgerea unor etape, care 

au necesitat utilizarea unor seturi de date specifice. Un prim pas a fost delimitarea 
spaţiului de lucru şi definirea principalilor parametri fizica-geografici. În acest 
context, am considerat că inserarea unor date de geomorfologie, paleoclimatologie, 
arheozoologie şi arheobotanică poate completa imaginea asupra mediului locuit de 
comunităţile Noua. 

La baza studiului a stat alcătuirea unui catalog al descoperirilor, care cuprinde, 
până în prezent, cea 290 de situri, dispuse în ordinea alfabetică a localităţilor; fiecărui 
sit îi corespunde în baza de date un punct cu un număr şi se regăseşte pe hărţi şi planşe 
cu cifra corespunzătoare din catalog. În continuare, cadrul informaţional a fost 
completat, şi pe alocuri revizuit, cu ajutorul decupajelor din harta topografică militară 
la scara 1 :25.000 (color, întocmită în anul 1 985), acolo unde reperele geografica
administrative sau cercetările de teren au permis localizarea, cu o anumită precizie, a 
sitului. 

Un al treilea pas a fost clasificarea siturilor culturii Noua, pe baza unor criterii. 
Într-un final, cartarea cu ajutorul hărţilor topografice (scara l :25 000, ediţia a II-a, 
1 983) a ajutat în obţinerea unei imagini care reflectă habitatul pe durata Bronzului 
târziu cu acurateţea permisă de hărţile topografice utilizate. 

O secţiune consistentă a prezentului demers va fi rezervată analizei propriu
zise a siturilor cu "urme de locuire" şi, mai ales, a dispunerii acestora şi a posibilelor 
implicaţii. O primă finalitate a acestei analize este reliefarea câtorva caracteristici 
principale ale habitatului pe durata Bronzului târiu în bazinul Bârladului. Ulterior, 
comparaţia cu datele cunoscute pentru alte unităţi geografice va indica în ce măsură 
teritoriul supus atenţiei se individualizează sau se integrează în întregul areal al 
culturii. 

III. Repere geografice 
Din vastul areal, în mare parte de silvostepă7, ocupat de comunităţile Noua 

(delimitat la est de Nistru, la vest de Munţii Apuseni, în nord de Carpaţii Nordici şi la 
sud de confluenţa Siret-Prut8), demersul de faţă vizează bazinul hidrografic al râului 

7 1. Motzoi-Chicideanu, Obiceiuri funerare in epoca bronzului la Dunărea Mijlocie şi Inferioară, 1, 
Bucureşti, 20 1 1 .  p. 564. 
8 Al. Vulpe, Epoca metalelor, în: M. Petrescu-Dimboviţa, Al. Vulpe (coord.), Istoria Românilor, 1, 
Moştenirea timpurilor îndepărtate, Bucureşti, 2001 ,  p. 28 1 .  

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Bârlad. Acesta se suprapune, în linii generale, cu Podişul Bârladului care este parte 
componentă a Podişului Moldovei. Printre avantajele amplasării sale se numără 
proximitatea unor coridoare naturale majore, care augmentează potenţialul de 
permisivitate geografică şi culturală în regiunea nord-vest pontică: culoarul nord şi 
vest-pontic9, Marea Neagră, Dunărea (pl. I) . 

Din acest cadru geografic se individualizează bazinul hidrografic al 
Bârladului, care are în componenţă câteva subunităţi: Podişul Central Moldovenesc 
(cu altitudini de cea 400 m), Colinele Tutovei (a căror înălţime descreşte de la 400 m 
în nord la 250 m în sud), Colinele Fălciului (cea 300 m), nordul Câmpiei Tecuciului 
(zonă de subsidenţă) şi culoarul Bârladului. Acesta din urmă este artera hidrografică 
mediană care realizează legătura între subunităţile componente, iar văile afluenţilor 
constituie căi de acces spre interiorul bazinului hidrografic 10 

Spaţiul studiat este caracterizat de un acvifer freatic şi de adâncime deficitar 
(25-35% din rezervele de apă provin din acesta) 1 1 Secetele şi îngheţul (specifice mai 
ales cursurilor mijlocii şi superioare) sunt fenomele frecvente în această regiune12, iar 
torenţialitatea şi pantele longitudinale reduse duc adesea la inundarea albiilor majore13 

Plecând de la aceste considerente, regiunile cele mai propice locuirii erau treptele de 
luncă neinundabile, terasele sau pantele line ale dealurilor. 

Din punct de vedere climatic bazinul Bârladului se află la interferenţa 
elementelor temperat continentale cu cele submediteraneene. Influenţele continentale 
au generat contraste termice majore, cu veri calde, secetoase şi ierni reci şi lungi14 

Perioada supusă atenţiei se pliază pe partea finală a Subborealului15, care a înregistrat 
oscilaţii importante: în intervalul 4000-3600 B.P.16 (2050- 1 650 î.Hr.) şi 3200-3000 
B.P. ( 1 250- 1050 î.Hr.) clima s-a răcit în comparaţie cu perioada anterioară17 (pl. II). 

9 Într-un sistem al interactiunilor. fiecare regiune (şi chiar sit) este un nod de transmitere. însă unele 
regiuni (precum culoarul stepic) au un potenţial de vehiculare mai mare decât altele. A. Sherratt, The 
Horse and the Wheel: the Dialectics ofChange in the Circum-Pontic Region and Adjacent Areas, 4500-
1500 BC, in: M. Levine, C. Renfrew, Katie Boyle (eds.), Prehistoric Steppe adaptation and the horse, 
Cambridge, 2003, p. 247. 
10 P. Poghirc, Podişul Bârladului. Caracterizare geografică, umană şi economică. Iaşi, 1 983, p. 45. Şi 
astăzi valea răului Bârlad constituie axa rutieră şi feroviară cea mai importantă din Podişul Bârladului. iar 
aceasta se rarnifică in rute secundare, carese pliază fidel pe firul apelor. 
1 1 Maria Pantazică, Maria Apăvăloaie, Rezervele de apă din bazinul Bârladului, AŞUI, secţ. II, XVIII, 
1972, p. 26. 
12 Sunt cunoscute cazuri in care seceta s-a prelungit până la 60- 100 de zile, în special in regiunile de stepă 
(P. Enculescu, Zonele de vegetaţie lemnoasă din România în raport cu condiţiunile oro-hidrografice, 
climaterice, de sol şi de subsol, 1. Bucureşti, 1 924, p. 43). 
13 Maria Rădoane, N. Rădoane. Răspunsul unei albii adâncite în roci coezive la acţiunea factorilor de 
control naturali şi antropici, Studii şi cercetări de geografie, LIII-LIV, 2007, p. 9. 
14 V. Băcăuanu et a !ii, Podişul Moldovei- natură, om, economie, Bucureşti, 1 980, p. I l . 
15 Subborealul (cea 2800/2500-8001700 B.C.) este una dintre perioadele climatice ale Holocenului (A. 
Liszlo, De la prima familie la primele state. Prelegeri de preistorie generală, Iaşi, 2005, p. 69). Bronzul 
târziu se suprapune, grosso modo. cu Subborealul târziu. 
16 B.P., date calibrate. 
1 7 Angelica Feurdean et a/ii, Pollen-based quantitative reconstruction of Holocene climate variability in 
NW Romania, Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology, 260, 2008, p. 494. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Tipurile de sol sunt în strânsă legătură cu parametrii ecologici ai regiunii. În 
zona sudiată se obseJVă intersecţia a două mari categorii de soiuri: molisoluri 
(corespund regiunii de stepă şi de silvostepă din est şi sud-est, cu o fertilitate naturală 
potenţială foarte ridicată) şi argiloiluvisoluri (în regiunea cu altitudini mai mari din 
centru şi nord-vest, cu fertilitate medie şi redusă pentru culturile de bază) 1 8  

Bazinul Bârladului este deficitar în resurse naturale, care constau în masă 
forestieră, faună, floră şi roci utile19 Ţinând cont de perioada studiată, procurarea 
resurselor necesare (metal, sare, silex şi altele) trebuie să fi constituit o prioritate şi să 
fi fost facilitată de existenţa unor căi naturale de comunicaţie care să medieze 
schimburile. 

În concluzie, regiunea studiată nu însumează parametrii ideali pentru locuire: 
reţeaua hidrografică este caracterizată de torenţialitate, cu râuri care uneori seacă sau 
îngheaţă complet, iar alteori provoacă inundaţii. Regimul climatic, de tip continental, 
care duce la contraste termice mari şi cu ierni lungi, constituie un dezavantaj pentru 
comunităţi şi şeptelul lor. Mai mult, zona este deficitară în minereuri metalifere, un 
inconvenient major în Epoca metalelor, şi nici solul nu este foarte productiv, deoarece 
predomină argiluvisolurile, care au fertilitate medie pentru multe dintre culturile 
agricole. 

IV. Tipologia aşezărilor şi câteva implicaţii 
Cartearea siturilor cu ajutorul hărţilor topografice (scara 1 :  25.000 şi 

1 : 1 00.000, color, anul 1 985) a dus la identificarea următoarelor caracteristici ale 
habitatului pe durata Bronzului târziu20: 
a) majoritatea siturilor cu "urme de locuire" Noua sunt concentrate în culoarul 
Bârladului sau în proximitatea acestuia, deşi ocupă o suprafaţă redusă în raport cu 
celelalte subunităţi, ceea ce indică o preferinţă pentru artera hidrografică principală. În 
cea 72% dintre cazuri, siturile sunt amplasate la o distanţă mai mică de 1500 m faţă 
de cel mai apropiat reper hidrografic21 şi în cea 44 % din situaţiile analizate, se 
obseiVă situarea în proximitatea unei confluenţe (punct de convergenţă hidrografică, 
ce asigura un debit lichid suficient, adeseori permanent al cursului de apă rezultat22). 
b) pentru locuire erau preferate terasele joase, părţile inferioare ale versanţilor, 
grindurile, treptele de luncă neinundabile (5-8 m altitudine relativă). Avantajele oferite 
de aceste configuraţii geografice sunt multiple: proximitatea faţă de cursurile de apă 
(Iară riscul inundaţiilor)23, frecvenţa izvoarelor, terenuri cu soiuri propice cultivării 

18 N. Barbu, Geografia solurilor, Iaşi, 1 987, p. 1 58-1 59. 
19 V. Mutihac. Maria Iuliana Stratulat. Roxana Magdalena Fechet, Geologia României, 2007, p. 29. 
20 Aceste aspecte vor fi relatate succint deoarece au făcut subiectul unui articol. Elena Vieru, Coping with 
the landscape: subsistence strategies of Late Bronze Age communities within the Bârlad basin, Eastern 
Romania, SAA, 18, 2012 (în curs de apariţie). 
21 Am luat în considerare o distanţă de 1 ,5 krn, deoarece albia minoră a râurilor a flucruat până la 
îndiguire şi m-am raportat la lăţimea maximă a albiei majore a Bârladuilui, care este de 2-3 krn pe cursul 
inferior. 
22 C. Drăgoi. Apele din Moldova studiu de geografie economică (rezumatul tezei de doctorat), Iaşi, 
1 979, p. 32. 
23 ldem, p. 7. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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plantelor (din clasa molisolurilor), accesul la vegetaţia abundentă din luncă (favorabilă 
creşterii animalelor), prezenţa materialelor de construcţii de interes local (prundiş, 
nisip, luti4 Mai mult, locuirea de-a lungul acestor căi naturale potenţează dinamica 
elementelor culturale. 
c) 78% dintre situri sunt mărginite natural pe cel puţin o parte25 Acest fapt poate 
indica, în teorie, selecţia zonei de locuit în funcţie de capacitatea sa de a oferi protecţie 
naturală. 

Cartarea sirurilor pe reţeaua hidrografică a hărţii militare topografice (cu scara 
de 1 :  1 00.000, color, anul 1 985) a indicat dispunerea acestora sub forma unor 
concentrări, ceea ce concordă cu ipoteza existenţei unor "cuiburi" de aşezări (pl 111)26 

După cum rezultă din distribuţia siturilor Noua (baza de date nu a inclus depozitele şi 
a descoperirile funerare), în microzonele cu locuire Noua intensă se pot întâlni mai 
multe categorii de situri ce reflectă locuirea. 

Pentru a realiza o tipologie a acestora în vederea unei analize ulterioare, 
secvenţa a fost structurată după următoarele criterii: 
1 .  cantitatea şi/sau diversitatea materialului arheologic descoperit; 
2. dimensiunile aşezărilor şi intensitatea de locuire; 
3 .  prezenţa sau absenţa "cenuşarelor" 

Aplicarea primului criteriu a avut ca fmalităţi decelarea între aşezările 
certe/probabile şi cele nesigure şi reliefarea intensităţii de locuire. Concluziile obţinute 
au un caracter preliminar deoarece pot fi modificate pe măsura verificării informaţiilor 
publicate. Am considerat că putem vorbi de aşezări certe sau probabile în cazul a cea 
1 80 dintre situri. Cercetările efectuate în cadrul acestora au permis, într-o anumită 
măsură, distingerea a două categorii de aşezări: permanente şi sezoniere. Criteriile pe 
baza cărora au fost identificate aşezările permanente au vizat consistenţa materialului 
arheologic descoperit (prin săpătură sau periegheză) şi/sau a nivelurilor arheologice, 
dimensiunea şi numărul ce "cenuşare" (unde acest lucru a fost posibil). Din datele 
publicate, completate şi revizuite prin cercetările proprii, rezultă că în jur de 50 dintre 
cele 1 80 de aşezări certe sau probabile indică staţionarea, pentru un interval temporal 
mai consistent, a grupului uman, pe când restul pot fi considerate aşezări sezoniere. 
Acestea din urmă pot fi văzute ca o dovadă a semisedentarismului unei părţi a 
comunităţii. 

Date asupra dimensiunilor aşezărilor deţin doar în cazul a şase aşezări, a căror 
arie variază de la 1 ha (Dealu Morii- Gura Ghionoaiei, Tăvădăreşti- Banca) la 3,5 ha 
(Gârbovăţ Zahareasca). Nu trebuie neglijată posibilitatea ca două "puncte 
arheologice" apropiate, înregistrate de cercetători ca situri separate să facă parte dintr
o singură aşezare. Deşi aceste rezultate provizorii se pot modifica semnificativ, în 

24 Dezavantajele acestor configuraţii geografice sunt lipsa unor elemente naturale de apărare şi a 
vizibilităfii, de care beneficiau aşezările de pe înălţimi. 
25 Delimitarea poate fi realizată de versanţi, abrupturi, cursuri de apă. Am aplicat un model prin 
intermediul căruia delimitarea poate fi: totală/din trei părţi/din două părţi/fără delimitare/nu deţin 
informaţii. Acest criteriu de analiză, precum şi structura sa, au fost adaptate după modelul propus de 
Cornel Mădălin Văleanu, Omul şi mediul natural în neo-eneoliticul din Moldova, laşi, 2003, p. 49. 
26 B. P. Niculică, op. cit., p. 203. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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acest moment este posibilă ipoteza conform căreia aşezările comunităţilor Noua din 
bazinul râului Bârlad au suprafeţe reduse în raport cu alte regiuni din aria de formare a 
culturii. Astfel, pentru spaţiul cuprins între Nistru şi Prut, sunt cunoscute aşezări Noua 
cu arii impresionante, de până la 12 ha27, cum este şi cazul Câmfiei Moldovei (partea 
nordică), unde sunt până la 30 de "cenuşare" în aşezările întinse2 

Dimensiunea unei aşezări poate reflecta intensitatea de locuire, însă trebuie 
avut în vedere faptul că "cenuşarele" (pe baza cărora a fost calculată suprafaţa 
aşezărilor) au putut rezulta în urma unei locuiri pe o perioadă mai mare de timp (la 
Dealu Morii - Gura Ghionoaiei, cele cinci "cenuşare" sunt încadrate în ambele etape 
ale culturii Noua). De asemenea, este posibil ca numărul de "cenuşare" încadrate într
o etapă Noua să nu reflecte intensitatea de locuire la un moment dat, ci să fie rezultatul 
extinderii lente a aşezării, prin abandonarea unor "cenuşare" şi formarea altora. 
Aşadar, nu se poate echivala suprafaţa unei aşezări cu intensitatea de locuire decât în 
condiţii bine cunoscute şi precise. Cu toate acestea, se poate afirma, pe baza numărului 
de "cenuşare" şi, implicit, a suprafeţei ocupate de acestea, că unele aşezări au fost 
locuite mai intens decât altele. 

În cele din urmă, aplicarea celui de-al treilea criteriu a evidenţiat două mari 
categorii de aşezări: cele în cazul cărora se menţionează existenţa "cenuşarelor

"29 şi 
cele pentru care acest aspect nu a fost identificat30 

Dintre cele 1 80 de aşezări Noua, în cazul a cea 90 dintre acestea s-au 
identificat "cenuşarele

"
, însă puţine sunt cazurile în care apar date cu privire la 

numărul, forma, dispunerea, dimensiunile, distanţa dintre ele, frecvenţa materialului 
de tip Noua în spaţiul dintre "cenuşare" Aplicarea modelului realizat pentru Câmpia 
Moldovee1 asupra datelor cunoscute pentru bazinul Bârladului a permis clasificarea 
aşezărilor în funcţie de numărul de 

"
cenuşare" astfel: 

a) aşezări cu suprafaţă redusă ( 1 -4 "cenuşare"): şase. 
b) aşezări cu suprafaţă medie (5- 1 0/1 1 "cenuşare

"): şase. 
După cum am menţionat anterior, cartarea siturilor Noua cu ajutorul hărţilor 

topografice a permis identificarea unor microzone cu locuire intensă, unde siturile sunt 
dispuse sub forma unor "cuiburi

" 
Un astfel de cuib, cu până la 4-5 aşezări cu 

"cenuşare", este asemănător satelor actuale şi cuprinde diferite categorii de situri. 
Dacă acceptăm ipoteza că "cenuşarele" sunt structuri rezultate în urma staţionării, 
pentru o perioadă mai mare de timp, a grupului wnan, atunci putem considera aceste 

27 Cum este cazul sitului de la Odaie-Miciurin, unde aerofotogramele au relevat existenţa a cea 40 de 

"pete cenuşoase" (E. Sava, Mariana Sîrbu, Aşezări cu .. cenuşare" în bazinul Răutului (catalog), 
Tyragetia, 1 8, 1 ,  2009, p. 1 73). 
28 Lidia Dascălu, op. cit., p. 1 28. 
29 Chiar şi prin formulări precum "pete de cenuşă", ,.sol cenuşos" 

30 Aşezări le in cazul cărora nu s-au descoperit "cenuşare" vor constitui subiectul unei alte lucrări. 
31 Analizând aşezările cu "cenuşare" din Câmpia Moldovei, Lidia Dascălu a identificat trei categorii: a) 
aşezări foarte întinse ( 1 3-30 cenuşare); b) aşezări întinse (5- 10 cenuşare) şi c) aşezări cu suprafaţă redusă 
( 1 -4 cenuşare). Am preferat să folosesc acest model de analiză atât pentru a compara situaţia din cele 
două unităţi geografice, cât şi pentru a facilita realizarea unei imagini de ansamblu asupra habitatului 
comunităţilor Noua in partea estică a României (Lidia Dascălu, op. cit., p. 128). http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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aşezări ca reflectând un anumit sedentarism al comunităţii. În acelaşi timp, în jurul şi 
între aşezările cu "cenuşare" se pot observa alte categorii de situri. 

Există posibilitatea roirii şi/sau a rotirii periodice a nucleelor de aşezări, poate 
ca urmare a reducerii resurselor necesare, însă dacă luăm în calcul secvenţa temporală 
studiată, raportată la decupajul spaţial, se poate observa că nu s-a identificat, până la 
momentul actual, un număr îndeajuns de mare de "cuiburi", care ar putea susţine o 
mobilitate accentuată a comunităţilor Noua. 

O ipoteză demnă de luat în calcul este că o parte a comunităţii staţiona în 
aşezare şi, probabil, practica agricultura, în timp ce un grup restrâns se ocupa cu 
păstoritul, tranzitând cu şeptelul teritoriul din proximitatea aşezării "permanente" sau 
pendulând între aşezări şi astfel ducând la apariţia mult-discutatelor sălaşe. Dovezi ale 
sedentarismului (cel puţin a unei părţi a comunităţii) pot constitui: 

-7 "cenuşarele", care în unele cazuri conţin 3-4 nivele de locuire; 
-7 materialul osteologie al porcinelor de peste doi ani (unii indivizi cu dentiţia 
puternic erodată)32; 
-7 asperităţile observate la unele falange de cabaline indică folosirea acestora 
în activităţile agricole33; 
-7 întreţinerea şeptelului pe durata iernii presupune existenţa unor provizii 
care pot fi acumulate doar ca urmare a sedentarismului comunităţii34 

V. Concluzii 
Utilizarea unor seturi de date şi metode provenite din ştiinţele naturii sau din 

domenii conexe a indicat maniera în care abordarea interdisciplinară poate diversifica 
conţinutul bazei de date şi poate rezulta într-o analiză şi interpretare complexă. 
Consider că un aspect pozitiv al lucrării de faţă este că am încercat, şi într-o anumită 
măsură am reuşit, să realizez o conexiune între aşezări (rezultat al opţiunii 
comunităţilor umane de a trăi într-un anumit teritoriu) şi mediul înconjurător. 

Printre aspectele inovatoare ale acestui demers se numără actualizarea 
catalogului descoperirilor care să cuprindă informaţiile apărute după publicarea 
repertoriilor arheologice35 De asemenea, analiza serurilor de date specifice au dus la 

32 La aceastea se adaugă numărul indivizilor prezurnaţi pentru fiecare aşezare şi talia impresionantă a 
porcinelor pe durata Bronzului târziu în comparaţie cu perioadele anterioare. S. Haimovici, Contribuţia 
arheozoologiei la reconstituirea istoriei din neolitic până la epoca romană, în: M. Petrescu-Dîmboviţa, 
Al. Vulpe (coord.), Istoria Românilor, 1, Moştenirea timpurilor îndepărtate, Bucureşti, 2010, p. 37. 
33 Cercetarea materialului paleofaunistic din aşezarea Sabatinovka de la Novokievka a dus la 
individualizarea a trei tipuri de cai, în funcţie de grosimea membrelor inferioare, argument pentru 
folosirea selectivă a cailor în diferite activităţi (Y. P. Gershkovich, Farmers and Pastoralists ofthe Pontic 
Lowland during the Late Bronze Age, în: M. Levine, C. Renfrew, Katie Boyle, eds., Prehistoric Steppe 
adaptation and the horse, Cambridge, 2003, p. 3 1 1  ). Ecvidele au avut un rol important pe mai multe 
planuri: în tracţiune, la echitaţie, şi ca sursă de carne (masa importantă de carne precum şi fragmentarea 
materialului osteologie indică această funcţie) (M. Cârciumaru, Paleoetnobotanica. Studii în preistoria şi 
f,rotoistoria României (Istoria agriculturii în România), Iaşi, 1 996, p. 52). 
4 E. Sava, op. cit., 2004, p. 7 1 .  

35 G. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Bucureşti, 1 980; V. 
Chirica, M. Tanasachi, Repertoriul arheologic al judeţului laşi, Iaşi, l, Il, 1 984, 1 985. Pentru judeţele 
Bacău şi Galaţi, am beneficiat doar de articole cu specific reportorial, precum: Silvia Iacobescu, http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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obţinerea unui model de analiză a vetrelor de locuire, cu posibile implicaţii asupra 
economiei comunităţilor Noua. 

Deşi acest studiu a beneficiat de o bază informaţională cuprinzătoare, 
indiferent de rigurozitatea criteriilor aplicate nu se pot obţine rezultate cu caracter 
definitiv atât timp cât baza de date este incompletă şi poate cuprinde date eronate. În 
gama obiectivelor studiului se numără verificarea continuă a materialelor existente în 
muzee, revizuirea datelor din literatura arheologică şi completarea bazei 
informaţionale. 
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a) 

Legenda: 
Limitele bazinului 
hidrografic Barlad Scara 1:1 000 000 

b) 

Pl. I. a) Arealul ocupat de comunităţile Noua; b) Bazinul râului Bârlad- harta 
hipsometrică (după Ati asul Republicii Socialiste România, foaia I-5, 1972). 
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PL Il. Variaţiile climatice care au avut loc în ultimii 5000 de ani, reconstituite 
pe baza mostrelor de polen preluate din a) Steregoiu şi b) Preluca Ţiganului. 
Prescurtări: TMA- temperatura medie anuală; TRL- temperatura celei mai reci luni a 
anului; TCL - temperatura celei mai calde luni a anului; PMA - precipitaţii medii 
anuale (după Angelica Feurdean et a/ii, 2008, fig. 3, 4). 
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Cartarea siturilor Noua cu "urme de locuire" din bazinul Bârladului: 
1 - 2. 1 Decembrie 
3. Alexandru Vlahuţă- Capul Dealului 
4. Armăşeni 
5. Annăşeni- Pe tarlaua Propifa 
6. Avereşti 
7. Banca- Gura Băncii/La Canton 
8. Banca - fn gura Băncii 
9. Băbuşa- La Cucoranu 
1 O. Băbuşa- La Capul Chiscanilor (I) 
Il. Bădeana 
1 2. Băceşti -Pe dealul spre Crăieşti 
1 3. Băceşti -La SV de podul de fier 
14. Băceşti -In Ţigănie 
15 .  Bălăbăneşti -Româneşti 
16 .  BăJăbăneşti 
1 7. Bălteni-Deal -fn marginea de E a satului 
1 8. BăJteni-Vale 
1 9. Bălteni-Vale- Pe grindul oilor 
20. Băluşeşti -La botul Molanului 
2 1 .  Bărboasa -Lozincă 
22. Bărboasa -Racovana 
23. Bârlad- Valea Seacă 
24. Bârlad 
25. Bârlad- Fabrica de cărămidă 
26. Bârlad- Valea Ţărnii!Poarta Ţărnii 
27. Bârlad -Prodana 
28. Bârlad 
29. Bârlad -La podul de fier 
30. Beneşti 
31 .  Bîcu -Pe beci 
32. Blaga - Spătăreşti 
33. Bolaţi 
34. Brodoc 
35. Buda- Şipote 
36. Buhăieşti -La Răşcanu 
37. Buhăi eşti- Podul, la Bolocan 
38. Buhăieşti- Cotul şoselei 
39. Bulboaca- Halta C.F.R. 
40. Buneşti -Dealul Bobului 
4 1 .  Calapodeşti 
42. Căbeşti -Mi/eşti 
43. Căbeşti - Râpa Bujorii 
44. Căbeşti -La Ruseni 
45. Căbeşti 
46. Căueşti - Muncelu Tăutu-La Gostat 
47. Cbetreni 
48. Chetreşti -La E de sat 
49. Cbirceşti- La velniţă 
50. Cbirceşti -La dumbravă 
5 1 .  Cbirceşti -Corcoduş 
52. Cimbala -Dealul Morii 
53. Cimbala 
54. Ciorteşti -Podul Turcului 

55. Ciorteşti -Prisacă-Prisaca Căprioarei 
56. Ciorteşti- După biserică 
57. Cociu 
58. Codăieşti 
59. Codreni 
60. Coloneşti 
61 - 62. Coroieşti 
63 -64. Costeşti 
65. Cotic -La V de sat 
66. Cotic- La 1,5 km N de sat 
67. Crasna- Gară 
68. Crasna - Crăciuneşti 
69. Crasna 
70. Crasna -Gară 
7 1 .  Crăieşti - Lângă drum 
72. Crăieşti -Pe Gârla Mănăstiresei 
73. Creţeştii de Sus 
74. Curteni- Valea Merilor 
75 - 76. Curteni 
77. Curteni -Izvoare 
78. Curteni - Frăsineana 
79. Cuza Vodă -Dealul Cuzii-Grădină 
80. Cuza Vodă- După cimitir 
8 1 .  Dădeşti -Fundul Dădeştilor 
82-83. Dădeşti 
84. Dăneşti - Zlătăreşti 
85. Dăneşti- Vatra satului 
86. Dăneşti -La islaz 
87. Dealu Morii- Gura Ghionoaiei 
88. Deleni - La luncă 
89. Deleşti 
90. Dobrovăţ -Marginea de Ea satului 
9 1 .  Dodeşti -Călugăreasca 
92. Dragomireşti 
93. Drăgeşti- (Sub) Silişte 
94. Drăguşeni - Coasta Coşerului 
95. Drăguşeni- Ţărincă 
96. Dumeşti -Pe Dealul Beciului (1) 
97. Dumeşti- Pe Dealul Beciului (II) 
98. Dumeşti -fn juul cişmelii de pe islazul 
Pietrosu 
99. Dumeşti- La Şcoala Mareşalului 
1 00. Dumeşti -Lafostaferma nr. 1 a C.A.P. (Il) 
1 O 1 .  Dumeşti -Locuinţa lui Gh. Frunză 
1 02. Dumeşti - Confluenţa Bârlad-Suhuleţ 
1 03. Dumeşti- fn cartier 
1 04. Dumeşti -La salariile fostului C.A.P. 
105. Dumeşti- Pe Dealul Izvorului 
1 06. Dumeşti -La hatie 
107- 108. Dumeşti -In albia Bârladului 
1 09. Dumeşti -La via lui Do ro fiei 
1 10. Dumeşti- În partea de Ea cimitirului La Păr 
III. Dumeştii Noi 
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1 12. Emil Racoviţă - La monument!Ghizzmia 
1 1 3- 1 14.  Fâstâci 
1 1 5 .  Fichiteşti 
1 1 6. Floreşti 
11  7. F renciugi -La podeţ 
1 18. Frenciugi- Vatra satului 
1 1 9. Frumuşelu 
1 20. Frumuşelu- Hazu/Ştiubei 
1 2 1 .  Frunteşti- Chilie 
1 22. Fundătura 
1 23 .  Găiceana 
124. Găiceana -Pe vale 
1 25. Găiceana- Dealul Popii 
1 26. Gărbeşti- Cetăţuia/Cetatea Mare 
1 27. Gărbovăt- Zahareasca 
1 28. Gâbovăt-Arcaci 
129. Gărceni- Coada/Capul Plopilor 
1 30. Gherrnăneşti -Lacul Recea 
1 3 1 .  Ghennăneşti - SV de sat 
1 32. Ghidigeni 
1 33 .  Gohor 
1 34. Gura ldrici - Ciunta 
1 35. Gura ldrici- Vatra satului 
136-138. Halta Dodeşti- Halta C.F.R. 
1 39. Horoiata 
140. Ibăneşti 
1 4 1 .  ldrici - Ciunta 
142. lpatele- Haliţa 
1 43. lpatele- Osoi 1 
144. lpatele- Ţarină 
1 45.  Ivăneşti- Dealul Bisericii lui Sion 
1 46. lvăneşti- Ursoi/Vărzărie 
1 47. lveşti 
1 48. Iveşti -La han 
149. Izvorul Berheciului 
1 50. Jigoreni - Cuibul hultanului 
1 5 1 .  Jigoreni -Marginea de S a  satului 
152. Jigoreni- Grindu-Piersicărie 
1 53 .Laza 
154. Lărgăşeni 
1 55-1 56. Leoşti 
157.  Lichitişeni- Sarica 
1 58. Lichitişeni- Pe tablă/Jezăntri 
1 59. Mânjeşti 
1 60. Mânzati 
1 6 1 .  Mânzaţi - Corbu 
1 62. Mileşti 
1 63 .  Mirceşti - Dealul Mic/ea 
1 64. Mirceşti- Silişte 
1 65.  Mirceşti- Gruia 
1 66. Mirceşti 
1 67. Motoşeni 
1 68. Munteni de Jos 
1 69. Munteni de Sus 
1 70. Năstăseni -Botezata 

1 7 1 .  Năzărioaia 
1 72. Năzărioaia- Râpa Blăjenilor 
1 73 .  Negreşti- Cimitirul evreiesc 
1 74. Negreşti- Terasa Sacovăţului 
1 75. Negreşti- Cimitirul vitelor 
1 76. Negri1eşti -Zaharia/Şcoala generală 
1 77. Olteneşti- La staţie 
1 78. Olteneşti 
1 79. Onceşti- La moară 
1 80. Oprişeşti -Lângă biserica nouă 
1 8 1 .  Oşeşti 
1 82. Parpaniţa -in silişte 
1 83 .  Pâhna 
1 84. Pâhna- Capul Dealului 
1 85. Perieni -La rateş 
1 86. Plopana -La ochiuri 
1 87, 1 89-1 90. Podu Pietriş 
1 88. Podu Pietriş - Dealu Balauru 
1 9 1 .  Podu Turcului -Dânceni 
1 92. Pogana 
1 93. Pogoneşti 
1 94. Pogoneşti -La cruce 
1 95. Poiana cu Cetate -La canton 
1 96. Poieneşti -Măgură/Dealul Teilor 
1 97. Poieneşti- Cheia 
1 98. Pepeni 
1 99. Pepeni- Pa/anca Mare 
200-201. Popeşti 
202. Prisecani - Soveja-Prisaca 
203. Pungeşti 
204. Pungeşti -La canton 
205. Rateşu Cuzei- La chiuă 
206. Răchitoasa 
207-209. Rădăcineşti 
21 O. Răşcani - La râpă 
21 1 .  Răzeşu 
212. Rebricea 
213 .  Rediu 
214 - 216. Roşieşti 
217. Sasova 
218. SatuNou 
219. Satu Nou- La V de sat 
220. Satu Nou - Şesul lui Ştefan 
221 .  Satu Nou - Promoroace-sud 
222. Satu Nou - Bobeică 
223. Scânteia- Marginea de SE a satului 
224. Scânteia- Răţuşca 
225. Secuia 
226. Semenea 
227. Sighica 
228. Siliştea 
229. Sârbi- Satul Nou 
230. Sofroneşti -La tei 
231 .  Şcheia - Cierul lui Ignat 
232. Ştefan cel Mare 
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Legenda: 

A Asezări cu "cenusare" - t • 

X Aşezări pentru care nu se specificl 
existenta "cenusarelor" . � 

• Aşezări fără "cenuşare" 

+ Aşezări probabile 

• Alte categorii de situri 
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233. Tanacu-Părtănaş 
234. Tanacu - Chiscul Ulucilor 
235. Tanacu -Jitari 
236-237,239. Tanacu 
238. Tanacu -Drumul hoţilor 
240. Tansa- Gârla Tansei. Jos 
241 .  Tăcuta - Miclea 
242. Tăcuta -La saivane 
243. Tăcuta 
244. Tăvădăreşti -Banca 
245. Tătărăni -Dealul lui Chetruş 
246. Târzii 
247. Târzii - Sodol 
248. Todireşti 
249. Todireşti -La canton 
250. Trestiana 
25 1 .  Tufeştii de Sus - Gâsca 
252. Tufeştii de Sus- 308 
253. Tungujei - Siliştea Marginii 
254. Ţibăneşti -Pe Deal /a Brânzei (1) 
255. Ţibăneşti-Moara de porumb 
256. Ţibăneşti -La Ciriteii Mari 
257. Ţibăneşti- La vie 
258. Ţigăneşti 
259. Ţigăneşti-Pe lac 
260. Ţifu- Scriptăneşti 
261 .  Ţifu - Teiul Buţii 
262. Unceşti - La poştă 
263. Unţeşti 
264. Valea lui Bosie- Sub pădure 
265. Valea lui Darie- Silişte 
266. Vaslui -Fabrica de mobilă 
267- 268. Vaslui 
269 - 270. Văleni- Siliştea 
271 .  Vinderei 
272. V1adia 
273 . Voineşti-La pod 
274. Voineşti 
275-276. Vovrieşti- La ruptură (1, Il) 
277. Vu1tureşti- Hrim 
278. Vu1tureşti- Şanţul lui Racoviţă 
279. Vultureşti- Promontoriu/ satului 
280. Vultureşti - Canalul principal de drenaj 
colector 
281 - 282. Vultureşti 
283. Zăpodeni -La ţintirim 
284. Zăpodia 
285. Zorleni 
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